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Liceo Particular Avenida Recoleta              

Departamento de Religión
Docente: Marta Cisternas Ramírez
“EDUCAR ES LA FORMA MÁS ALTA DE LLEGAR A DIOS”

GUÍA 1 RELIGIÓN

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

	Nombre:
	
	Curso:
	III° medio ABC
	Fecha
	


	INSTRUCCIONES:

1°Lee con atención la guía de estudio, toma apuntes de las ideas o destaca las más importantes.

 2° Complementa tu estudio viendo el video sugerido.

 3° Responde las  preguntas con ayuda del texto adjunto y envía tu trabajo vía mail: marta.cisternas@elar.cl
Plazo hasta el miércoles 25 de marzo de 2020


	Objetivos y/o habilidades a evaluar: 
· Identificar que es la Doctrina Social de la Iglesia (DSI)
· Comprender y Analizar textos.
· Confeccionar mapa conceptual.


DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA (DSI)

 La Doctrina Social de la Iglesia (DSI) es un conjunto de principios orientados para la relación entre la Iglesia (un pueblo – laos, en griego -, con finalidades espirituales) y la sociedad civil (un pueblo – demos,   en griego -, con finalidades temporales).
Esos principios no pretenden organizar un sistema sociopolítico especial, sino ofrecer grandes puntos adecuados para ayudar a las personas a vivir de una manera más humana y fraterna a la luz del Evangelio de Cristo.

No compete, por lo tanto, a la Iglesia dar normas sobre un tema meramente humano o temporal como el construir, o no, un puente en determinado barrio.
Sin embargo, cabe a ella -siempre y en todo lugar- orientar a sus fieles y demás personas de buena voluntad sobre temas que se refieren a la sociedad civil, así como a la ética, por ejemplo, el aborto, la eutanasia, la ideología de género, la familia, ciertos sistemas de ideas políticas radicalmente anticristianas, etc.

Esto, todo católico debería (y necesitaría) saberlo. La libertad civil no se confunde con “hacer lo que se entienda mejor” en el plano ético.

Las fuentes en las que se basa la Iglesia para cimentar la DSI son dos: la Ley natural moral y la Revelación divina contenida en la Palabra de Dios
1) La Ley natural moral es la marca del creador impresa en la criatura. Es algo lógico. Así, como en el plano físico no se puede tomar veneno, en vez de café en la mañana, comer piedras, en lugar de comida saludable, respirar gas carbónico, en lugar de aire puro, tampoco se puede – sin graves consecuencias – en el plano moral, dejar de lado la religión, ni robar, matar, no vivir en castidad, etc.

2) La Palabra de Dios: es una sola, pero nos viene por dos canales, la Biblia y la Tradición Divino apostólica, auténticamente interpretados por el Magisterio de la Iglesia (cf. Catecismo de la Iglesia Católica n. 74-100).

Los mayores documentos sociales de la Iglesia hasta hoy son:

Rerum Novarum: del papa León XIII, en 1891, trata de la situación de los trabajadores, pero también hace una crítica a los materialismos comunista y capitalista.

 Quadragesimo Anno:  del papa Pío XI, en 1931, conmemora los cuarenta años de la Rerum Novarum y habla de la reconstrucción del Orden Social avalado por ideologías que estaban embruteciendo al ser humano.

 Mater et Magistra:   del papa  Juan XXIII, en 1961, habla de la relación entre el cristianismo y el progreso social.
Pacem in Terris: del mismo Papa, en 1963, sobre los peligros de la guerra nuclear entre las dos grandes potencias de entonces: Estados Unidos y Rusia (llamada Unión Soviética de las Repúblicas Socialistas Soviéticas).

 Constitución Gaudium et Spes: del Concilio Ecuménico (mundial) Vaticano II, en 1965, que trató de la Iglesia en relación al mundo actual.

Populorum Progressio: del papa beato Pablo VI, en 1967, sobre el desarrollo de los pueblos.

 Octogésima Adveniens: también de Pablo VI, en 1971, es una convocatoria a la acción de la Iglesia en el campo social.

Laborem Exercens: de Juan Pablo II, en 1981, expone la doctrina católica ante el trabajo del ser humano.

 Sollicitudo Rei Socialis: también Juan Pablo II, en 1987, presenta el cuidado de la Iglesia hacia los temas sociales.

 Centesimus Annus: aún del mismo Papa, en 1991, hace una retrospectiva desde la Rerum Novarum hasta el 1989 (año de la caída del Muro de Berlín, el “Muro de la vergüenza”, que dividió la Rusia comunista y el Occidente Capitalista) y prepara para el nuevo milenio.

 Caritas in Veritate: del papa Benedicto XVI, en 2009, aborda, de modo preciso, el desarrollo integral (cuerpo y alma) del ser humano.

 Laudato Si: del papa Francisco, en 2015, sobre una ecología integral – el ser humano insertado en todo la obra creada.
PRINCIPIOS DE LA DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA:
1. Dignidad humana:

El ser humano tiene dignidad y valor inherentes, solo por su condición básica de ser humano. El valor de los seres humanos difiere del que poseen los objetos que usamos.

 Las cosas tienen un valor de intercambio. Son reemplazables. Los seres humanos, en cambio, tienen valor ilimitado puesto que, como sujetos dotados de identidad y capaces de elegir, son únicos e irreemplazables.

2. El Bien común:

En un Estado democrático, en el que las decisiones se toman ordinariamente por mayoría entre los representantes de la voluntad popular, aquellos a quienes compete la responsabilidad de gobierno están obligados a fomentar el bien común del país, no sólo según las orientaciones de la mayoría, sino en la perspectiva del bien efectivo de todos los miembros de la comunidad civil, incluidas las minorías.

3. Destino Universal de los bienes:
El Destino Universal de los bienes es uno de los principios básicos de la Doctrina Social de la Iglesia. Para ésta, "los bienes, aun cuando son poseídos legítimamente, conservan siempre un destino universal. Toda forma de acumulación indebida es inmoral, porque se halla en abierta contradicción con el destino universal que Dios creador asignó a todos los bienes".

4. Principio de subsidiariedad:

La subsidiaridad está entre las directrices más constantes y características de la doctrina social de la Iglesia, presente desde la primera gran encíclica social.

 Es imposible promover la dignidad de la persona si no se cuidan la familia, los grupos, las asociaciones, las realidades territoriales locales, en definitiva, aquellas expresiones agregativas de tipo económico, social, cultural, deportivo, recreativo, profesional, político, a las que las personas dan vida espontáneamente y que hacen posible su efectivo crecimiento social.

Ejemplos: subsidio a la vivienda, agua, luz etc.

5. Principio de la Solidaridad:
La Solidaridad, es también una verdadera y propia virtud moral, no « un sentimiento superficial por los males de tantas personas, cercanas o lejanas. Al contrario, es la determinación firme y perseverante de empeñarse por el bien común; es decir, por el bien de todos y cada uno, para que todos seamos verdaderamente responsables de todos ». La solidaridad se eleva al rango de virtud social fundamental, ya que se coloca en la dimensión de la justicia, virtud orientada por excelencia al bien común, y en « la entrega por el bien del prójimo, que está dispuesto a "perderse", en sentido evangélico, por el otro en lugar de explotarlo, y a "servirlo" en lugar de oprimirlo para el propio provecho (cf. Mt 10,40-42; 20, 25; Mc 10,42-45; Lc 22,25-27) ».

6. Principio de la Participación:

Se expresa, esencialmente, en una serie de actividades mediantes las cuales el ciudadano, como individuo o asociado a otros, directamente o por medio de los propios representantes, contribuye a la vida cultural, económica, política y social de la comunidad civil a la que pertenece… Es un deber que todos han de cumplir conscientemente, en modo responsable y con vistas al bien común. (Cf CDSI 189).
La participación es una característica de la subsidiariedad.

II PRÁCTICA GUIADA

Ejemplo de algunas encíclicas sociales y su contenido:
La primera encíclica social fue la Rerum Novarum escrita por León XIII el 15 de mayo de 1891, en el contexto de los eventos de naturaleza económica y social que se produjeron en el Siglo XIX como la Revolución Industrial y la "Cuestión obrera". “Rerum Novarum”: Del latín “De las cosas nuevas”

Extracto de su contenido:

«Los "pobres" se encuentran bajo diversas formas; aparecen en diversos lugares y en diversos momentos; aparecen en muchos casos como resultado de la violación de la dignidad del trabajo humano: bien sea porque se limitan las posibilidades del trabajo es decir por la plaga del desempleo, bien porque se deprecian el trabajo y los derechos que fluyen del mismo, especialmente el derecho al justo salario, a la seguridad de la persona del trabajador y de su familia» (Laborem Exercens 8). Del latín “Al ejercer el trabajo”

(    Encíclica  social escrita por Juan Pablo II año 1981.)
Centesimus Annus  Del latín'centésimo año.
Extracto de su contenido:

«En el contexto del Tercer Mundo conservan toda su validez y en ciertos casos son todavía una meta por alcanzar —los objetivos indicados por la Rerum Novarum, para evitar que el trabajo del hombre y el hombre mismo se reduzcan al nivel de simple mercancía: el salario suficiente para la vida de familia, los seguros sociales para la vejez y el desempleo, la adecuada tutela de las condiciones de trabajo

 (Encíclica social escrita  por Juan Pablo II el día 1 de mayo de 1991, en el centenario de la encíclica   Rerum Novarum de León XIII.)
“Redemptor hominis”  de Juan Pablo II

Extracto de su contenido:

“La creación que “gime y sufre” dañada por la contaminación y la explotación para fines militares e industriales.” La solicitudo rei sociales” pone de relieve la dimensión moral del auténtico desarrollo y el respeto a todos los seres de la naturaleza, especialmente a aquellos recursos naturales no renovables. Se refiere además, al problema de la vivienda y alaba las expresiones por la preocupación ecológica. En “Centesimus Annus “el papa alude a los hábitos de consumo y al estilo de vida materialista, relacionando ambos con la cuestión ecológica e indicando que en  la destrucción del ambiente natural hay un error antropológico. En “Evangelium vitae” (1995) se indica que corresponde al hombre cuidar el ambiente que Dios puso al servicio de su dignidad personal y de su vida. (Ecología)

Para comprender este más contenido observa el video en el siguiente enlace: https://www.youtube.com/watch?v=Jd47jCwPzhc
A partir de la lectura, responda as siguientes preguntas:
1. Escribe y explica tres motivos que originan la pobreza según la encíclica Rerum Novarum. (3ptos.)
2. ¿Qué objetivos propone la encíclica Centesimus Annus, para humanizar más el trabajo de las personas? (3 ptos)
3. ¿En la actualidad  que derechos laborales siguen siendo vulnerados en nuestro país? Escribe tres de estos  justificando tu opinión.  ( 3ptos)
4. Elige 3 principios de la Doctrina social de la Iglesia escribiendo un ejemplo concreto  a realizar para cada uno de ellos. (6 ptos)

5. Confecciona un mapa conceptual que sintetice los documentos expuestos. No olvides que estos deben contener: nombre, autor, año, y contenido principal (20 ptos)

