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Liceo Particular Avenida Recoleta              

Departamento de Religión

Docente: Marta Cisternas Ramírez

“EDUCAR ES LA FORMA MÁS ALTA DE LLEGAR A DIOS”

GUÍA 1: RELIGIÓN

JESÚS Y EL REINO DE DIOS
	Nombre:
	
	Curso:
	8° A-B-C
	Fecha
	


	INSTRUCCIONES:

1°Lee con atención la guía de estudio, toma apuntes de las ideas o destácalas las más importantes.

2° Complementa tu estudio viendo el video sugerido.
3° En la segunda guía, responde las  preguntas de Actividad evaluada, la cual debes entregar vía mail: marta.cisternas@elar.cl
Plazo para enviar guía resuelta:  25 de marzo de 2020


	Objetivos y/o habilidades a evaluar: 
· Leer, comprender, analizar, reflexionar textos bíblicos.
· Interpretar el mensaje principal de las parábolas de Jesús acerca del Reino de Dios.


ITEM I: JESÚS Y EL REINO DE DIOS

Con la llegada de Jesús se instaura el Reino de Dios. Al iniciar su vida pública y misión enseña que el Reino de Dios no es un Reino lejano o inalcanzable, sino que está en medio de nosotros y debemos participar en el para mantenerlo y hacerlo crecer.

¿Cómo hacerlo? Practicando el mandamiento que él nos dejó: ”Amar a Dios por sobre todas las cosas y a tu prójimo como a ti mismo? Es decir, practicar con los demás valores como la solidaridad, empatía, misericordia, respeto, tolerancia, entre otros.
Jesús da a conocer a las personas este Reino a través de parábolas para que pudieran comprenderlo mejor,  y utilizaba un vocabulario sencillo.
¿Por qué Jesús anunció el Reino de Dios?

 Jesús dedicó su vida a predicar “las buenas nuevas del reino de Dios”. Hizo grandes esfuerzos y recorrió cientos de kilómetros por todo Israel para hablar de este gobierno a la gente. Además, los cuatro Evangelios, donde se registra su ministerio, contienen más de cien referencias al Reino, la mayoría hechas por el propio Jesús. Sin embargo, no son más que una pequeña muestra de todas las cosas que dijo sobre el tema. 
Por qué era tan importante el Reino para él?  Para empezar, porque Dios lo había elegido para ser el rey de ese Reino. Pero no es que su prioridad fuera obtener poder y gloria. Tenía razones más poderosas para anunciar el Reino. Él sabía —y sabe— que ese gobierno hará cosas buenas por las personas a las que más ama: su Padre y sus discípulos. 

¿Qué son las parábolas?

Las parábolas de Jesús son relatos breves por medio de comparaciones y que nos dejan una enseñanza.  
Por ejemplo: Parábola del Sembrador, de la semilla de mostaza, de la piedra preciosa, del hijo pródigo, etc.

Las parábolas de Jesús son historias cortas que enseñan una lección espiritual o moral por analogía o similitudes. Algún aspecto del reino de Dios se comparaba con algo cotidiano que podía entenderse fácilmente. La lección o el principio es lo más importante ni tanto la historia en sí. La historia de una parábola podía ser cierta o no. Pero la enseñanza si era cierta.

Por eso la mayoría de las parábolas comienzan con el reino de Dios o reino de los Cielos así:  “es como”… o “semejante a”…….. Jesús mismo era el reino de Dios entre los hombres. A través de las parábolas quería que las personas se relacionaran con él y comprendieran como se podía establecer el reino de Dios en la tierra.

Jesús hablaba en parábolas no porque quería sonar muy letrado o elocuente. Las utilizaba porque los oyentes podían relacionarse con ellas y aprenderlas a través de la memorización. La enseñanza de un rabino es diferente a la de hoy. Este tipo de enseñanza enfatizaba mucho en la repetición de verdades una y otra vez para que los y las discípulos del maestro pudieran transmitir las verdades que aprendieron con mayor facilidad. De esta manera, Cristo usa las parábolas porque eran más fáciles de memorizar y una herramienta útil para propagar el mensaje del reino de Dios.
ITEM II PRÁCTICA GUIADA
Ejemplo de cómo interpretar una parábola:

Parábola de la Levadura:

Texto: "El reino de los cielos es semejante a la levadura que tomó una mujer y escondió en tres medidas de harina, hasta que todo quedó leudo." (leudo =fermentado)

 Esta parábola simboliza el poder del cristianismo en el mundo, y su trabajo seguirá adelante hasta que toda la masa esté leuda; esto es hasta que el evangelio sea predicado en todo el mundo. I. La levadura trabaja interior e invisiblemente -- así también es el reino de los cielos. En la parábola de la semilla de mostaza vemos el crecimiento visible y maravilloso del "reino de Dios." Su magnificencia ha brillado a través de los siglos y seguirá aumentando en gloria hasta que su rey Cristo Jesús vuelva a la tierra. En esta parábola que consideramos en esta noche tenemos el procedimiento interior

II. La levadura trabaja silenciosamente La levadura es silenciosa en su modo de proceder, y así también es el trabajo del reino de Dios en su obra interior. ¿Quién ha podido oír la levadura en su trabajo en la harina en que ha sido puesta, mientras que leuda toda la masa? Así es el entendimiento del Reino de Dios.
Para complementar y comprender más el contenido de esta guía visita la página: https://www.youtube.com/watch?v=0kAToqf4Y7Y
ITEM III PRÁCTICA AUTÓNOMA Y PRODUCTO:
Lee  analiza los siguientes textos y  luego responde:
1. Como recibir el Reino

“Empezaron a llevarle niños a Jesús para que los bendijera, pero los discípulos reprendían a quienes los llevaban.  Cuando Jesús se dio cuenta, se indignó y les dijo: «Dejen que los niños vengan a mí, y no se lo impidan, porque el reino de Dios es de quienes son como ellos.  Les aseguro que el que no reciba el reino de Dios como un niño de ninguna manera entrará en él».  Y después de abrazarlos, los bendecía poniendo las manos sobre ellos”. (Marcos 10,13-16)
a. Según Jesús, ¿a quiénes les pertenece el reino?  (1 pto.)
b. ¿Cómo tenemos que recibir el reino si deseamos entrar en él? (1 pto.)
c. Escribe dos cualidades poseen los niños que los adultos no tienen. (2 ptos.)
2. Parábola del tesoro escondido y de la perla

“El reino de los cielos es como un tesoro escondido en un campo. Cuando un hombre lo descubrió, lo volvió a esconder, y lleno de alegría fue y vendió todo lo que tenía y compró ese campo. También se parece el reino de los cielos a un comerciante que andaba buscando perlas finas “. (Mateo 13, 44-45)
A. ¿Con qué se compara el reino de los cielos? (1 pto.)
B. ¿Qué hace el primer hombre cuando descubre el Reino de Dios? (1 pto.)
C. ¿Por qué se parece el Reino a un comerciante que buscaba perlas finas? (1 pto.)
D.  ¿Qué nos indica esto acerca del valor del Reino de Dios? (1 pto.)
3. Parábola de la semilla de mostaza. 

“Aquí tienen una figura del Reino de los Cielos: el grano de mostaza que el hombre tomó y sembró en su campo, es la más pequeña de las semillas pero cuando crece se hace más grande que las plantas del huerto. Es como un árbol de modo que las aves vienen para posarse en sus ramas”.

A. ¿Qué representa la semilla de mostaza? (1 pto)
B. ¿Qué ocurrió con la semilla de mostaza? Y ¿Por qué? (2 ptos.)
4. Escribe qué 3 acciones positivas puedes realizar para hacer crecer el Reino de Dios en los siguientes ámbitos: 
	En mi familia (3 ptos.)
	En mi curso o colegio (3 ptos.)
	En la calle (3 ptos.)

	
	
	

	
	
	

	
	
	


