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	Objetivo:
OA 3
Analizar las narraciones leídas para enriquecer su comprensión, considerando, cuando sea pertinente: --El o los conflictos de la historia. --Los personajes, su evolución en el relato y su relación con otros personajes. --La relación de un fragmento de la obra con el total. --El narrador, distinguiéndolo del autor. --Personajes tipo (por ejemplo, el pícaro, el avaro, el seductor, la madrastra, etc.), símbolos y tópicos literarios presentes en el texto. --Los prejuicios, estereotipos y creencias presentes en el relato y su conexión con el mundo actual. --La disposición temporal de los hechos, con atención a los recursos léxicos y gramaticales empleados para expresarla. --Elementos en común con otros textos leídos en el año.

Habilidad: Comprender, recordar, analizar, aplicar.




	[bookmark: _GoBack]En primer lugar les saludo con cariño, desando estén firmes en la Fe, según las creencias de cada uno insertas en sus familias, ya todo pasara confíen en Dios. Les abrazo en la distancia, los recuerdo en mis oraciones.
Jóvenes de 8° año A, B y C recuerdo a ustedes que nuestra segunda lectura domiciliaria es “Momo”  Usted debe leer este libro durante el mes de Mayo y el 8 de junio.  
En esta oportunidad luego de leer, ver o escuchar el libro  debe hacer un corto video, en este link encontraras el libro para descargar:
http://latejapride.com/IMG/pdf/momo.pdf

INSTRUCCIONES:
-Elaborar un video cuya duración debe ser de 3 a 5 minutos.
-El contenido de su video debe tener:
1.- Nombre del autor y una breve biografía.
2.- Resumir el libro con sus palabras.
3.- Si usted desea puede invitar a sus hermanitos, padre u otra persona para realizar una breve representación de una parte del libro.
3.- Por último los invito a poner su propia creatividad, si lo hace con su familia será muy entretenido.
4.- Enviar video por napsis.






Juntos llegaremos a la meta. Bendiciones.
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